



微信扫一扫  
关注该公众号

# “中山红色故事”系列微信（17）

## 中山组建共产党领导的抗日游击队

抗日战争进入相持阶段后，以蒋介石为代表的国民党亲英、亲美派集团表现出明显的妥协倒倾向。1939年，国民党陆续制定和秘密颁发《限制异党活动办法》《异党问题处理办法》《沦陷区防范共党活动办法》等，并在11月的五届六中全会进一步确定“军事限共为主，政治限共为辅”，掀起抗战以来的第一次反共高潮。

国民党顽固派挑起的反共逆流，很快波及中山。支持抗日的张惠长于1939年底被免职，中山县战时妇女协会、广东青年抗日先锋队中山县队也陆续遭到打压，孙康等中共党员遭到缉捕，抗先的工作人员受到公开威胁，各区的抗先分队相继被查封。加上中共广东省委在未经深入调查核实的情况下给予中共中山县委不符合事实的评价和处理，致使党组织自身建设一度受到严重挫折。

1940年3月7日，日军攻陷石岐，中山县境沦陷。日军占领中山后，利用一批汉奸建立伪政权和扩充伪军。中山县伪政府和伪军在伪县长欧大庆指挥下，强行在中山沦陷区征抽联防附加费，还进行稻田招商承办，搜刮民脂民膏。在日军进犯时，国民党中山县党、政、军当局不战而退，逃到鹤山建立临时县政府，因而失去民心。国民党中山县长吴飞于1940年5月辞职，继任者林卓夫无法维持政务，于同年12月辞职。

其时，国民党中山县党政当局已无力领导中山敌后抗战。在这严峻的历史关头，中国共产党人勇敢地肩负起抗日救亡的重担。中山沦陷后，中共中山县委根据上级“埋头苦干，长期积蓄力量，等待时机”“国民党上山，我们下海（指插进敌人心脏去开展敌后斗争）”的指示，从公开转入隐蔽，已暴露的党员转移到外地，没有暴露的坚持在原地以隐蔽方式进行斗争。在沦陷区，县委安插一批党员在山区当教师，以发展并巩固阵地。在边远的九区，一批大革命时期的老党员以兄弟会、姐妹会等群众组织团结群众，使低沙、石军、牛角、卫民等地成为党的活动基地。

自中山沦陷后，中共一、二、四、六区委领导的乡警武装只有数十人，八区陈中坚的抗日游击队有20余人。九区委驻九区梁伯雄大队内掌握了二三十人的队伍，力量仍十分弱小，活动相当困难。县委书记陈翔南到九区后，了解到梁伯雄大队存在问题：主要是梁伯雄本人放松对自己的要求，生活腐化，作为区委委员既不参加区委会议，也不参加支部生活，对党组织若即若离。特委和县委经过研究，决定派徐云前往九区对其进行教育挽救，还在县内迅速建立了一支武装——虽公开挂的是“挺三”招牌，实质上是在党绝对领导下的独立自主的敌后游击主力，并逐步掌握地方武装。



▲中山抗日游击小队成立遗址航拍，中山市港口镇莲池口大南围（画红框处）

1940年5月，中共中山县委书记兼九区区委书记陈翔南找梁伯雄商定，由县委直接领导的游击小队挂名在其队内，由其负责6人的粮饷。下旬，县委副书记梁奇达向中共党员欧初布置了到大南沙负责组建中山抗日游击小队的任务。接到任务后，欧初即着手队伍的筹建工作。县委陆续从一、四、五、六区抽调郑刚拔、罗章有、谭帝照（谭三九）、冯洪昌（冯昌）、李新知、缪雨天、邓准、陈超、郑毅、陈庆池等13人到九区大南沙，成立中山抗日游击小队，小队长郑刚拔（后叛变），党代表欧初。部队对外挂国民党地方部队挺进第三纵队第一支队梁伯雄大队新建小队番号。



▲中山抗日游击小队成立遗址（画红框处）

为了加强这支党直接领导的武装，1940年6月，四区区委书记谭桂明带领崖口乡警队十余人、一区委委员黄江平带领长洲乡乡警队十余人到九区与转移到牛角沙的县委新建抗日游击小队合并，又从各区抽调来一批战士。队伍发展到四五十人，扩编为中队，并成立了党支部，中队长杨日韶，党代表谭桂明，政训员欧初。这支队伍在生活极其艰苦，经常缺衣断粮，但仍坚持组织学习政治和军事技术，开展群众工作，锄除奸伪。不久，上级组织派卫国尧到这支队伍负责军事工作。共产党领导下的中山抗日游击队逐步站稳脚跟，具备武装部队的雏形。

同年9月，中共广东省委将中共中央派来的延安抗大三分校大队政委谢立全（陈明光）、大队长谢斌（刘斌）分配到珠江三角洲地区负责军事工作。同月，中共南番中顺中心县委在碧江召开会议，决定加强南（海）番（禺）中（山）顺（德）敌后各抗日武装的领导，深入开展敌后抗日游击战争，以顺德抗日游击队为基础，从中山、番禺抽调一批党员、青年组成独立一中队，编入广游二支队，由中心县委直接领导，中队长林锦云、政训员黄柳言。不久，又建立了广游二支队第一中队，中队长肖强，指导员欧初。

在处境十分困难，生活相当艰苦的条件下，中山抗日游击中队十分重视对战士进行抗日救国和艰苦奋斗的思想教育，积极带领战士帮助当地农民种田，保护群众利益，与群众建立了紧密关系。中心县委为了更好地发动九区群众配合部队开展抗日武装斗争，先后派谭本基、容海云、方群英、邝健玲等一批妇女干部到九区工作。这批妇女干部通过办识字班、组织妇女会和姊妹会等，团结了一批九区妇女，很快就打开了工作局面。



▲容海云（1923—2011）

后来，共产党领导下的中山抗日游击队发展到两个主力中队，还拥有多支由共产党员实际掌握、挂国民党番号的武装力量。1941年，陈中坚大队改名为中山八区抗日游击队。1942年5月，中山县抗日游击大队成立，之后，这支队伍发展成中山人民抗日义勇队大队、中区纵队第一支队、珠江纵队第一支队。



▲中山抗日游击大队暨抗日民主政权中山县行政督导处机关旧址，位于南朗镇白仝行政村合里片区瓦屋自然村3号（黄春华摄于2020年10月）

文章来源  
《挺起钢铁的脊梁——大革命及抗战时期中山红色故事》

一审：邱露巧、林婷婷  
二审：李丽静  
三审：黄春华

中山党史  
存史鉴今 传薪火

